

◎初心如磐

党建引领蹚出“一村一品”致富路

集体经济“破茧”

美丽乡村“蝶变”

□本报记者 刘宏章 实习生 李雅蓉

沙漠旅游星空房、集装箱民宿配套齐全，吸引大量游客前来住宿和品味美食；“鱼菜共生”大棚内鲟鱼肥硕、蔬菜长势旺盛，特色养殖精准化定位、规范化管理、示范化推进……走进阿拉善盟孪井滩生态移民示范区乡村田野，一个个产业兴旺的场景，彰显着乡村特色产业发展的强劲动能。

乡村要振兴，产业是基础。近年来，孪井滩生态移民示范区坚持把发展壮大嘎查村集体经济作为提升农牧业组织化程度和推进党建引领乡村振兴的重要抓手，运用“党建+”发展模式，统筹谋划、全力推进，探索出“一村一品”的差异化发展道路，走上了富民强村的致富之路。如今，该示范区17个嘎查村集体经济收入全部超过10万元。

变“单打独斗”为“联合作战”

腾格里额里斯镇乌兰哈达嘎查曾经是被称为“沙里洼”的贫困嘎查。如今，乌兰哈达嘎查依托境内通湖旅游景区，把过去牧民一家一户的“小生产”引入景区的“大市场”，建设了星空独栋、集装箱民宿、金字塔帐篷，露台小木屋等配套齐全的设施，开启了网红打卡点“沙里瓦”民宿，吸引大量网红前来打卡拍照。通过旅游业发展，嘎查分红收入由最初的66万元上升至300多万元，家家户户走上了致富路。

◎观潮

“知者行之始，行者知之成”。当前，第二批主题教育已经拉开大幕，广大党员干部要将理论学习与实践行动相结合，推动主题教育走深走实。

在理论学习上见深度。“理不学则不知，学不深则不通”。理论学习犹如一个“凿深井”的过程，是一个由表及里、由浅入深的过程，广大党员干部唯有深学、真悟，才能享受真理“甘泉”。要把理论学习作为重中之重，坚持全面学、专题学、重点学，深入思考学、融会贯通学，持续在深化内化转化上下功夫，把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。

在调查研究上见温度。“民之所思，我之所忧”。调查研究是听民意、知民情、解民忧、纾民困、暖民心的重要方法。只有将调查研究多聚焦基层，把基层群众的所思所想所盼了解到位、掌握到位，才能真正把群众的呼声反映上来，才能不断实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益。“感人心者，莫先乎情”。调查研究要带着感情、带着温度，切忌繁文缛节、搞“官话套话”，要用心倾听群众呼声、心声，从群众中找新经验、寻土方法，把政策沉下去、把民声带上来，以调查研究的温度提升为民服务的力度。

在推动发展上见厚度。“为学之实，固在践履”。主题教育的起点在学，落点在干。只有把学习成果运用到具体实践中去，才能将主题教育的效果最大化。广大党员干部要通过主题教育，进一步站稳人民立场、涵养为民情怀，以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力，推动高质量发展。要坚持把人民对美好生活的向往作为一以贯之的奋斗目标，紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，采取更多惠民生、暖民心举措，把民生期盼变成民生幸福。

从“纸上学”到“事上见”

◎黄莹



◎掠影

民族融合一家亲

□文/本报记者 许敬
图/本报记者 王晓博

居民在社区便民服务中心内制作手工编织艺术品。

守护家门口的“小确幸”

□本报记者 宋爽

街巷道路两侧干净整洁，散落其间的游园草绿花香。“口袋公园”内老人锻炼着身体、孩子追逐玩耍，凉亭里不时传来阵阵欢笑声。居民怡然自得、环境和谐安宁，这是呼和浩特市赛罕区昭乌达南路街道各个社区内的温馨景象，这得益于基层治理工作的走深走实。

昭乌达南路街道通过瞄准起点、凝心铸魂强化思想引领，把握重点、联结共建激发组织活力，攻克难点、共商实事提升服务能力，补足弱点、区域比拼促进全面发展，打造亮点、特色服务增强品牌效应的“五点工作法”，源源不断地把党的政治优势、组织优势和密切联系群众优势转化为治理优势和治

理效能。

“以前很多问题街道党工委、社区党组织看得见、管不了，现在可以直接调度各类资源，让很多过去办不成的事情办成了。”昭乌达南路街道党委书记武建华对此深有感触。

如今，联结驻区单位、包联单位、辖区非公企业等69个党组织，成立的24个社区“大党委”，解决小区暖气供热难题、清除小区安全隐患、化解居民矛盾纠纷、管理特殊人群，开展义诊活动、法律宣讲……昭乌达南路街道统筹推动辖区内各组织力量主动参与、积极融入基层治理工作，形成党建共融、信息互通、人才共育、阵地共用、服务共享的“同心圆”。

在日常工作中，昭乌达南路街道党工委始终坚持攻克难点，除了社区工作者走

访发现居民困难，还通过实施“有速度、有故事、有温度”的“民生微实事”项目，聚焦便民利民、群众活动、公益风尚、公共设施等五大类101项服务项目，精准对接居民所需所求，着力解决群众的急难愁盼问题。

“前段时间我摔倒了腿，我丈夫也行动不便，点外卖还不会操作，一日三餐就成了大麻烦。”家住华渊春晓小区的居民李莲萍笑呵呵地说，“还好社区工作人员小周来了，她是党员代办队的成员，特别利索地给我们联系了爱心助餐和就近饭店的配送，到点儿就有人把饭菜送上门了。”

武建华表示，将进一步做细基层服务，做“活”基层治理，深入推进“五点工作法”，让社区更安全、更宜居，让群众在城市生活得更方便、更舒心。

◎北疆党旗红

织密党建“经纬线” 打造网格幸福圈

□本报记者 宋爽 通讯员 张轩澄

“咱们现在这个网格化管理真是好，门前安上了路灯，孩子们晚间放学回家也放心了。”住在鄂尔多斯市达拉特旗北大社区的陈大爷高兴地说。

北大社区果园平房区共有住户298户，“小巷自治”志愿服务队了解到群众需求后，第一时间向社区反映。社区党组织通过协商议事的方式，协调共驻共建单位为平房区购买了照明设施，最终为32条巷道安装照明灯302盏，解决了平房区居民夜间出行困难的问题。

为全面推进基层治理体系和治理能力

现代化建设，达拉特旗健全“街道党工委——社区党组织——小区党支部——网格党小组——党员中心户”五级组织体系，推选出205个网格党支部(党小组)、1076个党员中心户，设有294个党群服务角，着力以社区党建“红色经纬”，串起基层社会治理的“千针万线”，实现人到格中去、事在网中办、难在格中解、情在网中结，打通联系服务群众“最后一米”。

此外，社区党组织充分带动辖区内机关单位、企事业单位、个体工商户等组织力量，梳理各单位资源优势，协商社区事务，解决重点难点问题，依托“达拉特红”微平台，通过线上认领+线下服务的方式，有效凝聚基层治理多方力量，组建了“红领巾”

“石榴籽”“磨刀队”等36支志愿服务队，开展文明创建、政策宣讲、邻里互助、民族团结、暖心帮扶等各类志愿服务。

一大早，北大社区磨刀志愿者服务队的队员们在社区广场上为居民提供免费磨刀便民志愿服务，需要打磨刀具的居民们纷纷赶来，排队磨刀。活动现场，磨刀志愿者服务队的老同志们分工明确，通过砂轮机打磨、初磨、细磨等三道工序，将一把菜刀剪刀打磨得刀口笔直、刀锋锋利，赢得了居民的一致好评。

做实暖心服务，画好网格幸福圈。达拉特旗坚持以需求为导向惠民民生，聚焦便民、惠民、利民三个方向，把民之所望、民之所需、民之所向作为提升基层治理幸福指数的基石。

◎每周一学

★党员必须履行的义务：

(一)认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，学习党的路线、方针、政策和决议，学习党的基本知识和党的历史，学习科学、文化、法律和业务知识，努力提高为人民服务的本领。

(二)增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻执行党的基本路线和各项方针、政策，带头参加改革开放和社会主义现代化建设，带动群众为经济发展和社会进步艰苦奋斗，在生产、工作、学习和社会生活中起先锋模范作用。

(三)坚持党和人民的利益高于一切，个人利益服从党和人民的利益，吃苦在前，享受在后，克己奉公，多做贡献。

(四)自觉遵守党的纪律，首先是党的政治纪律和政治规矩，模范遵守国家的法律法规，严格保守党和国家的秘密，执行党的决定，服从组织分配，积极完成党的任务。

(五)维护党的团结和统一，对党忠诚老实，言行一致，坚决反对一切派别组织和小集团活动，反对阳奉阴违的两面派行为和一切阴谋诡计。

(六)切实开展批评和自我批评，勇于揭露和纠正违反党的原则的言行和工作中的缺点、错误，坚决同消极腐败现象作斗争。

(七)密切联系群众，向群众宣传党的主张，遇事同群众商量，及时向党反映群众的意见和要求，维护群众的正当利益。

(八)发扬社会主义新风尚，带头实践社会主义核心价值观和社会主义荣辱观，提倡共产主义道德，弘扬中华民族传统美德，为了保护国家和人民的利益，在一切困难和危险的时刻挺身而出，英勇斗争，不怕牺牲。

(来源：共产党员网)

「智慧平台」助力提升服务群众效能

□本报记者 潘佳 通讯员 秦安

“以前，调度民情事项办理进度要逐一打电话、查台账。现在方便了，直接在党员干部联系服务群众‘456’工作法智慧管理平台上就可以查看进度，开展调度。”自从用上了智慧管理平台，包头市土默特右旗委组织部干部梁开阳的工作更高效了。

从2013年开始，土默特右旗聚焦群众最关切问题开展了“456”工作法，即深入包联点开展政策宣讲、调查研究、解决问题、群众评议进家门“四进家门”活动；按照征集问题、梳理问题、专办问题、交办问题、评价成效“五措梯进”流程，由旗乡两级干部建立民情事项专办和交办台账，限时予以解决；配套建立组织、责任、督导、考核、宣传、信息“六项保障”机制来确保工作成效。

今年以来，为了进一步提升工作效率，确保民情事项落到实处，土默特右旗坚持实用为先，优化信息保障机制，打造了“456”工作法智慧管理平台，集系统管理、专办事项管理、交办事项管理、信息文章及其他发布内容管理、过程管理、综合评价和内容展示等功能模块为一体。平台可实时展示全旗民情事项总数、乡镇进度、部门单位进度、“红黄绿榜”等内容，解决了党员干部联系服务群众工作中信息交互回应速度慢、回馈不及时等问题。

该平台运行以来，已覆盖全旗9个乡镇(管委会)、67个部门单位和2200余名党员干部，累计建立帮办代办民生事项、基层义诊服务、企业项目手续办理、基础设施建设与维护等31类民情事项1990条，其中个人事项930条、农村(社区)事项988条、企业商会事项72条。

“包联单位和干部把入户征集到的民情事项问题进行梳理后，分为专办和交办事项上传至智慧管理平台，由各乡镇工作人员对事项及办理进度进行初步审核，不合格的标明原因退回重新完善。初审合格的由组织部工作人员进行复审并对完成过期、综合评价等方面进行管理。智慧管理平台对按时提交的纳入绿榜、逾期提交的纳入黄榜、逾期提交的纳入红榜进行管理，定期督办、通报，并根据事项办理解决数量、质量和时效进行综合评价，确保把好事办好，实事办实。”土默特右旗委组织部副部长赵贤飞说。



生产线上当先锋

□文/本报记者 潘佳 图/通讯员 陈明明

“‘党员先锋生产线’的开设，给党员职工搭建了一个发挥先锋模范作用的平台。站在标识牌前，我们总是自觉地以优秀党员、模范职工的标准严格要求自己。现在，‘亮身份、作表率’已经在公司党支部中蔚然成风。”呼伦贝尔伊利乳业

有限责任公司党支部党员赵宝强说。

呼伦贝尔伊利乳业有限责任公司党支部自成立以来，紧紧围绕“以党建带群建，助力生产经营”这一主线，并于今年创新开设“党员先锋生产线”，让党员职工在产品生产、质量检查等方面当先锋、挑重担，有效发挥党员示范带动作用，提高企业生产质效。

这是呼伦贝尔市阿荣旗深入实施党员“当先锋、做模范”示范引领行动的一个缩影。近年来，阿荣旗积极推广党员亮身份、党员先锋岗等做法，引导广大党员争当各行各业先锋模范。

图为呼伦贝尔伊利乳业有限责任公司党员职工正在检查线路安全，以确保设备平稳运行。